

# 四川省地方志工作简报

资政参阅专刊 第 28 期

四川省地方志工作办公室

2022 年 9 月 29 日

---

## 以史鉴今 助力前行

编者按：2022 年 9 月 26 日，新华社发布习近平总书记为即将出版发行的《复兴文库》作的题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。该序言高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，贯穿了辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点、方法，闪耀着马克思主义思想光辉，贯穿着坚定的历史自信和文化自信。深刻领会把握习近平总书记要求，对于全党全社会从历史文化中汲取营养精华、把握时代大势、走好中国道路、实现民族复兴意义重大，对于史志工作者不断升华历史使命感，增强职业荣誉感，践行好“存史、育人、资政”职能职责更是鼓舞激励。现将习近平总书记所作序言全文转载，并登出一篇史志工作者的学习体会供参阅。

# 在复兴之路上坚定前行

习近平

修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命

运牢牢掌握在自己手中！

在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。

历史是最好的教科书，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。

我们要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人是干什么的、已经干了什么、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

# 深刻领会习近平总书记要求 深入践行史志部门使命担当

习近平总书记用“修史立典，存史启智，以文化人”明确史志职责，是“存史、育人、资政”职责的深化和细化。修史立典，就是记录历史、树立典范，使后人以史为镜，用为参照，有所为有所不为。存史启智，就是要完整保存好党史国史，并从中汲取推进党和人民事业发展的思想伟力和智慧之光。以文化人，就是要讲好中国故事，传播中国声音，以坚定的历史自信掌握历史主动，坚定不移走中国特色社会主义道路，同时，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象，让世界了解中国，让中国走向世界。

习近平总书记用“中华民族是世界上伟大的民族”概述中华民族的历史成就。中国古代曾长期领先于世界，创造出辉煌灿烂的中国文明，为人类文明进步做出了不可磨灭的贡献。近代以来，中华民族遭受劫难，仁人志士抱着民族复兴的伟大梦想，舍生取义，苦苦探索，但没有找到一条复兴之路。中国共产党找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，那就是把人民利益与民族利益高度统一，始终坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，团结带领全国人民，经过艰苦卓绝、英勇顽强的奋斗，创造了历史伟业，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。沿着这一历史逻辑，在中国共产党的坚强领导下，中华民族

伟大复兴的中国梦一定能实现。

习近平总书记用“以史为鉴、察往知来”明确史志功能。历史是一面镜子，它照亮现实，也照亮未来。以史为鉴，可以知兴替。学习历史、研究历史，掌握历史发展规律，汲取历史发展的经验和教训，就可以预知未来的发展趋势，找准发展方向，确保党的事业永葆青春、中华民族长盛不衰。在迈步社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的新征程上，我们要还原历史本原，弄清楚我们成功的根本原因，找准未来的成功之路。面对复杂多变的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们要准确把握党的百年历史和中华民族五千年历史的发展规律，坚定共产主义信念不动摇，坚定强国梦和复兴梦不动摇，坚守初心使命不动摇，守正创新，踔厉前行，一定能开创更加美好的明天。

深刻领会把握习近平总书记为《复兴文库》所作序言精神，自觉肩负起“以史为鉴、察往知来”历史使命，是史志部门应有的责任与担当。史志事业是一项光荣而艰巨的事业，要紧紧围绕党中央国务院重大决策和各级党委政府安排部署，谋划好、组织好、落实好各项重点工作。要编纂好地方党史、地方史、地方志，记录好党领导人民奋进新时代的壮丽篇章；要深化辅治资政，通过开展理论研究，撰写资政文章等，为党政决策提供历史论证和历史参考；要充分发挥地方文化育人功用。协同宣传、文旅等部门，做好红色文化资源、历史文化资源普查，积极争取创建爱国主义教育基地、中共党史教育基地、研学基地等，通过组

织参观见学、实地研学等，更好发挥教化育人作用；要加大史志宣传力度。组织撰写史志文章、编纂专题书籍，加强与传统媒体、新传媒合作，搭建起史志立体宣传平台，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史及中华优秀传统文化等宣传弘扬，在深化以文育人、以文化人上作出史志部门应有的贡献！

（执笔：中共内江市委党史地方志研究室 申福建）

---

送：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委副书记、常委，省人大常委会党组书记，省人大副主任，省政府副省长，省政协副主席。

省直各部门。

中国地方志指导小组。

各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室、地方志编纂中心）。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2022年9月29日印发

（共印64份）